Bremswegberechnungen

1. Hdaufigstes Beispiel: Anhalteweg von Personenwagen bei verschiedenen Geschwindigkeiten auf
trockener Fahrbahn bei 2 Sekunden Reaktionszeit

1.1. Abbildung

Damit ein Fahrzeug anhdlt, muss der Fahrer/die Fahrerin zuerst reagieren und dann bremsen. Dabei hat die
Geschwindigkeit massgebenden Einfluss. Je hdher die Geschwindigkeit, desto mehr Weg legt man in der
normalen Reaktionszeit von ca. 2 Sekunden zurlick. Der Bremsweg ist zusdtzlich abhdngig vom Strassen-
zustand. Bei Nasse ist er rund ein Drittel langer als auf trockener Strasse.
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Abbildung 1: Anhalteweg von Personenwagen bei verschiedenen Geschwindigkeiten auf trockener Fahrbahn bei 2 s Reaktionszeit
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1.2. Werte zur Abbildung

Geschwindigkeit [km/h] Reaktionsweg [m] Bremsweg [m] Anhalteweg [m]
30 16,7 3,5 20,2
50 27,8 9,8 37,6
80 44,4 25,2 69,6
100 55,6 39,3 94,9
120 66,7 56,6 123,3

Zugrunde liegende Annahmen:
. Personenwagen auf trockener Fahrbahn - Verzégerung = 9,8 m/s? bzw. Reibungszahl = 1,0
. Reaktionszeit: 2 Sekunden

2. Allgemeingiiltige Formeln
Reaktionsweg s, =v - t, Reaktionsweg s, [m]
Bremsweg sp [m]
Bremsweg s, = 2-1:-;4 Geschwindigkeit v [m/s]
Reaktionszeit t, (i. d. R. 2 Sek.) [s]
Erdbeschleunigung g = 9,81 [m/s?]
Reibungszahl [-]

Diese allgemein giiltigen Formeln aus der Physik sind unbestritten und dienen der BFU zur Sensibilisierung
in der Thematik Geschwindigkeit vs. Unfallhdufigkeit und Unfallschwere.

3. Reibungszahlen bei verschiedenen Bedingungen und Verkehrsarten

Die folgenden Reibungszahlen wurden von der AGU Ziirich im Auftrag der BFU zusammengetragen. Im Ein-
zelfall kdnnen diese deutlich von den Durchschnittswerten abweichen, flir generelle Aussagen ist die BFU
aber auf Letztere angewiesen. Nebst der Festlegung der Parameter fiir PW wurden Abschatzungen fiir Lie-
ferwagen, Lastwagen, Motorrdder und Velos (E-Bikes) gemacht. Fiir E-Bikes gelten die gleichen Werte wie
flr Velos (allenfalls eher im Bereich der etwas hoheren Verzégerungen bzw. der daraus folgend hoheren
Reibungszahlen; das ist jedoch unter anderem abhdngig vom Kénnen der E-Bike-Fahrenden).

Fahrzeugart Reibungszahl*

Nasse Fahrbahn Trockene Fahrbahn

Min. Max. Von der BFU verwendete Zahlen Min. Max. Von der BFU verwendete Zahlen

Personenwagen 0,6 0,9 0,75 09 11 1,00
Lieferwagen 0,5 0,8 0,65 0,6 0,9 0,75
Lastwagen 04 0,7 0,55 0,5 0,8 0,65
Motorrad 0,3 0,6 0,46 0,6 1,0 0,80
Velo 0,3 05 0,40 04 0,7 0,55

*Reibungszahl ist zudem abhdngig vom Fahrzeugtyp, vom Beladungszustand und von der Fahrerfahrung.



4. Tabellen zu den Bremswegen

Daraus ergeben sich folgende Bremswege [m] bei verschiedenen Ausgangsgeschwindigkeiten fiir ver-
schiedene Fahrzeuge bei unterschiedlichem Zustand der Fahrbahn:

Tabelle 1: Bremsweg [m] bei trockener Fahrbahn

Geschwindigkeit PW Lieferwagen Lastwagen Motorrad Velo
15 km/h 0,9 1,2 1,4 11 1,6
25 km/h 2,5 3,3 3,8 31 4,5
30 km/h 3,5 4,7 5,4 4,4 6,4
45 km/h 8,0 10,6 12,3 10,0 14,5
50 km/h 9,8 131 151 12,3 -
60 km/h 14,2 18,9 21,8 17,7 -
80 km/h 25,2 33,6 38,7 31,5 -
100 km/h 39,3 52,4 - 49,2 -
120 km/h 56,6 75,5 - 70,8 -
Tabelle 2: Bremsweg [m] bei nasser Fahrbahn

Geschwindigkeit PW Lieferwagen Lastwagen Motorrad Velo
15 km/h 1,2 1.4 1,6 1,9 2,2
25 km/h 3,3 3.8 4,5 5,3 6,1
30 km/h 4,7 54 6,4 7.7 8,8
45 km/h 10,6 12,3 14,5 17,3 19,9
50 km/h 13,1 15,1 17,9 21,4 -
60 km/h 18,9 21,8 25,7 30,8 -
80 km/h 33,6 38,7 45,8 54,7 -
100 km/h 52,4 60,5 - 85,5 -
120 km/h 75,5 87,1 - 123,1 -
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